                                                                                                                   07级职高语文毕业会考试卷及答案
班  级             姓  名             学  号              得  分          
一、选择题30分=2分*15
1． 下列词语中加点的字的读音都正确的一组是（      ）

A．妨碍ài      倾泻  qīng     荒谬miù

B．徒劳 tú     逃避  bì       缩影sūo

C．家畜 xù     贮藏  zhù      瘰疬luǒlì

D．蠕虫 rú     躯体  qū       踪迹zhōng 
2、下列词语书写有误的一组是（    ） 

A．装腔作势     遐思迩想    雕虫小技     庖丁解牛 

B．亦步亦趋     敛声屏气    闲情逸致     绳之以法 

C．哗众取宠     聊胜于无    柳暗花鸣     淋漓尽致 

D．相辅相成     强聒不舍    殒身不恤     因地制宜 

3．下列句式变换不正确的一项是（    ）

A．这个问题难解决。

改为否定句：这个问题不难解决。

B．学习语言要下苦功夫。

   改为否定句：学习语言不下苦功夫行吗？

C．沙漠吞没了整个城镇。

   改为被动句：整个城镇被沙漠吞没。

D．他的成绩好。

改为否定句：他的成绩不坏。

4．下列各句中，语意不明确的一句是  （      ）

A．青岛市物价局在网上向社会发布出租车价格调整方案，公开向岛城市民征求意见。

B．分析师认为，随着美元利率绝对值的不断增加，美元在国际市场上的强势终会显现。

C．东风牌汽车、解放牌汽车的换代产品得到博览会上专家的一致好评。

D．8月5日15时45分，浙江省气象台将台风“麦莎”橙色预警信号升级为红色警报。

5．下列句中加点意思和用法相同的一项是     （     ）

A．若事之不济             B.乃以千数

   刘豫州何不遂事之乎       骑乃得过

C．余船以次俱进           D.若据而有之

   引次江北                 若备与彼协心

6．下面句中不属于被动句的一项是 （      ）

A．恐为操所先            B.受制于人

C．与备会于当阳长坂      D.人马烧溺死者甚众

7．下面句中没有通假字的一项是      （       ）

A．举酒属客             B.浩浩乎如冯虚御风

C.相与枕藉乎舟中        D.进住鄂县之樊口

8．对下列句子的出处判断不正确的一项是  （       ）

A．“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”——《论语·雍也》   

B.“登东山而小鲁，登泰山而小天下。” ——《孟子· 尽心上》

C.“ 余音绕梁，三日不绝”——《论语·汤问》 

D. “于我心有戚戚焉”——《孟子·梁惠王上》

9．下列说法有错的一项是 （       ）

A．次日九点钟光景，老残赶忙吃了饭，走到明湖居，才不过十点钟。（表示对时间的估计）

B．这十几张桌子，看来都是做生意的人，又有些像是本地读书人的样子，大家都嘁嘁喳喳的在那里说闲话。（不满意的话）

C．其中转腔换调之处，百变不穷，觉一切歌曲腔调俱出其下，以为观止矣。（意思是好到极点，表示极度赞美。）

D．旁边人都说道：“梦湘先生论得透辟极了！‘与我心有戚戚焉！’”（心动的样子）

10．下列句子使用的修辞手法与其他三句不同的一句是  （       ）

A．袅袅不断的青烟，悠悠的钟声，好像自己是在西湖或是在扬州，先前紧张的情绪，现在突然变得很轻松很悠闲了。

B．古老的楼房和曲折的小街缀满了闪烁的彩灯，灯光倒映在河中，使小河变成一条多姿多彩的光带。

C．突然，一串串亮晶晶的光点从黑黝黝的屋脊上飞起来，像一群冲天而起的萤火虫，在黑暗中划出一道暗红的光线。

D．再顺眼望去，在水天相连的地方，是一道尚未退去的乌云，它翻滚着，好似奔腾的骏马。  

11.对《窦娥冤》中窦娥所发出的三桩誓愿理解错误的一项是（    ） 

A. 显示出剧作家丰富而神奇的想象力                  

B. 充满了浪漫主义的色彩 

C. 表现了窦娥强烈的反抗精神 

D. 宣扬了封建迷信 

12．下列谚语的意思与括号里成语的意思不相配的一项是 （     ）

A．圣人面前卖字画（班门弄斧）  

B．开弓不放箭    （虚张声势）

C．世上无难事，庸人自扰之（杞人忧天）

D．这山望着那山高（见异思迁）

13、《不求甚解》中的“未晓处且放过”的意思应是（    ） 

A 读书可以马马虎虎 

B 读书不要死抠一字一句 

C 读书不要因小失大，不要为局部而放弃整体 

D 读书就是要咬文嚼字 

14、下面这段话反映了周朴园怎样的心理过程？正确的一项是  （    ）
周朴园   我问，他现在在哪儿？

鲁侍萍   就在门房等着见你。

周朴园   什么？鲁大海？他！我的儿子！

鲁侍萍   就是他！他现在跟你完完全全是两样的人。

A．惊喜  怀疑   感叹   疑惑        B． 震惊   怀疑   确认   否认

C．惊讶  疑惑   大喜   怀疑        D．惊喜   怀疑   确认   否认 

15、下面文段中，还有一句“而杨柳最多”，应加在何处？选择正确的一处是（   ） 

   荷塘的四面，远远近近，高高低低都是树，这些树将一片荷塘重重围住；只在小路一旁，漏着几段空隙，像是特为月光留下的。树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的风姿，便在烟雾里也辨得出。树梢上隐隐约约的是一带远山，只有些大意罢了。 

A．“这些树将一片荷塘重重围住”之前。 

B．“树色一例是阴阴的”之前。 

C．“但杨柳的风姿”之前。 

D．“树梢上隐隐约约是一带远山”之前。 

二、阅读理解题30分=12+9+9

（一）

于是饮酒乐甚，扣弦而歌之。歌曰“桂棹兮兰浆，击空明兮溯流光，渺渺兮予怀，望美人兮天一方。”客有吹洞箫者，倚歌而和之。其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕。舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。

苏子愀然，正襟危坐而问客曰：“何为其然也？”客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’，此非曹孟得之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟得之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉？况吾与子鱼樵于江渚之上，侣鱼虾而又麋鹿，驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣与天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可乎骤得，托遗响与悲风。”

苏子曰：“客亦知夫水与月乎？逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将变者而观之，而天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，尔又何羡乎？且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色。取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所公适。”

1．对下列句子中加点词解释不正确的一项是  （        ）2’
A．击空明兮溯流光；江面浮动的月光

B．望美人兮天一方：美貌女子

C．苏子愀然：容色改变的样子

D．托遗响与悲风：余音，指萧声

2．下列各句中加点词的用法不同于其他三项的是   （         ）2’
A. 方其破荆州，下江陵                 B 合流屈曲而南，为愚沟            C. 上书谏寡人者，受中赏      D 皆出山下平地

3．下列各句中加点的词与例句中加点的词在活用上完全相同的一项是  （      ）2’
例句：舞曲壑之潜蛟

A. 侣鱼虾而友麋鹿

B. 于是饮酒乐基，扣舷而歌之

C. 乘犊车，从吏卒，交游士林

D. 吾与子渔樵江渚之上

4．在句式特点上与例句相同的一项   2’    （        ）

例句：而今安在哉

A. 羡长江之无穷

B. 古之人不余欺也

C. 击空明兮溯流光

D. 盖将自其变者而观之，而天地曾不能以一瞬

5．下列对有关句子的翻译，不正确的一项是  2’ （        ）

A. 击空明兮溯流光

浆划破月光下的清波啊，船在月光浮动的水面上逆流而上

B. 酾酒临江，横槊赋诗

面对大江斟酒，横执长予吟诗

C. 况吾与子鱼樵于江渚之上

何况我和你在江边捕鱼砍柴

D. 知不可乎骤得，托遗响与悲风

这些知识本领不可能一下子得到，不如在悲凉的秋风中演奏萧声

6．下列各项是有关前两段的一些评价，不正确的一项是 2’ （        ）

A．客人的洞箫声凄苦忧愁，是因为受“孤舟之嫠妇”之“泣”所感染。

B．作者对萧声的描写十分形象、真切，将抽象而不易捉摸的声、情，写得具体可感，诉诸读者的视觉和听觉。

C．作者借主客问答的方式，扶今追昔，畅述对天地人生的感触

D．客之所以“悲”，是因触景伤怀，有感于“哀吾生之须臾”“羡长江之无穷”。

（二）

当一代又一代的人，呼唤着理解与爱并且诉说着孤独与痛苦的时候，其实在这个充满误解的世界上，人类对森林的误解是至深至久的。

直到本世纪中叶，仍然有不少人认为，森林只是让人砍伐取得木材，用之与建筑或造纸等行业的。林业和伐木之间是可以画等号的。

毫不夸张地的说，中国几千年封建王朝在历朝历代的政权　   ①    　之后,无不大兴土木营造宫殿,盛极一时的富丽奢华都是由森林中砍伐下的木材支撑的.　   ②    修阿房宫,征召天下70万人,把蜀、楚、湘等地的参天大树砍伐一尽。杜牧有赋叹道：“蜀山兀，阿房出。

  人类的文明史，相当一部分就是砍伐史。

1．填入文中①②处正确的一组是  （      ）2’
A.更替   刘邦           B.更替   秦始皇         C.延续  秦始皇          D.延续    项羽

2．对“杜牧有赋叹道：蜀山兀，阿房出。”解说有误的一项是（       ）2’
A.杜牧是唐代诗人，“赋”指《阿房宫赋》。          B. “蜀山兀，阿房出”的意思是：四川的山光秃秃了，阿房宫就建成了。         C. 杜牧的赋开头为“蜀山兀，阿房出，六王毕，四海一。”        D. 作者用杜牧语句来作为砍伐森林的证明。

3．下列属于分析阐述“人类的文明史，相当一部分就是砍伐史”这个说法的一项是   2’ （       ）

A.修阿房宫时，征召了天下70万人，把蜀、楚、湘等地的参天大树砍伐一尽。       B.历朝历代的政权无不大兴土木营造宫殿。

C.中国几千年封建王朝中盛极一时的富丽奢华都是由森林中砍伐下的木材支撑的。

D．人类的文明史产物中很大一部分时建立在野蛮砍伐森林基础上的。       
4．下列对“人类对森林的误解更是至深至久的”这句话理解不够正确的一项是   （        ）3’
A. 作者认为人类对森林的误解完全可以和人与人之间的误解不相上下。

B. “直到本世纪中叶” “林业和伐木之间是可以画等号的” “中国几千年封建王朝”等直接与“至深至久”相照应。

C. 本语段第2、3段就是具体说明“人类对森林的误解更是至深至久的。”

D. 相当于人类对森林的误解，其他误解几乎不值一谈。

（三）

孔子有言：“知之者不知好之者，好之者不知乐之者”，仿佛以为知、好、乐是三层事，一层；其实在文艺方面，第一难关是知，能知就能好，能好就能乐。知、好、乐三种心里活动融为一体，就是欣赏，而欣赏所凭的就是趣味。许多人在文艺趣味上由欠缺，大半由于在知上有欠缺。

有些人根本不知，当然不会感到趣味，看到任何好的作品都如蠢牛听琴，不起作用。这是精神上的残废。犯这种毛病的人失去大部分生命的意味。

有些人知得不正确，于是趣味低劣，缺乏鉴别力，只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这就是欣赏文学。这是精神上的中毒，可以使整个的精神受腐化。

有些人知得不周全，趣味就难免窄狭，像上文所说的，被囿于某一派别的传统习尚，不能自拔。这是精神上的短视，“坐进关天，诬天藐小”。

要诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界，加深知解。一切价值都由比较得来，生长在平原，你说一个小山坡最高，你可以受原谅，但是你错误。“登东山而小鲁，登泰山而小天下”，那“天下”也只是孔子所能见到的天下。要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过，测量过。研究文学也是如此，你玩索的作品愈多，种类愈繁杂，风格愈纷歧，你的比较资料愈丰富，透视愈正确，你的鉴别力（这就是趣味）也就愈可靠。

1． 本文作者对知、好、乐三者关系的看法与孔子有什么不同？3’
孔子认为，□□□□□□□（不超过7个字）
作者认为，□□□□□□□（不超过7个字）
2.“这三种流行的毛病”指的是什么？导致这三种毛病的主要原因是什么？（每处只答4个字）4’
     三种毛病：①是□□□□，即□□□□；②是□□□□；即□□□□；③□□□□；即□□□□。主要原因是□□□□。

3.下列说法中，本语段中不包含的两项是 2’ （   ）（   ）

A．文学的趣味不是先天就有的，而是后天通过阅读、学习培养的。

B．通过多多益善的各项比较才能掂量出价值，才能培养出趣味。

C．知、好、乐都是精神领域内的活动，这是人生的重要组成部分。

D．生生不息的趣味才是活的趣味，活的趣味时时刻刻在发现新境界。

三、作文40分

在你的心中，也许有很多的“无价之宝”；亲情无价；时间无价；友情无价；苦难无价；孝心无价等等。请你以“____________无价”为题，写一篇不少于700字的作文。除诗歌外文体不限。   
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